

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию**

**Козловой Лидии Викторовны на тему: «Критерии идентификации высшего класса в западной социологии», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности**

**22.00.01. – «Теория, методология и история социологии»**

Козлова Лидия Викторовна, соискатель ученой степени кандидата социологических наук, при подготовке диссертационной работы проявила себя самостоятельным исследователем, обладающим аналитическим способностями и обширным объемом знаний в области социологии и смежных дисциплин. Данные качества позволили докторанту сформулировать цель и задачи исследования, провести анализ и систематизацию полученных результатов, а также применить необходимые методы научного исследования.

Диссертационная работа соискателя посвящена анализу теорий высшего класса в западной социологии с целью определения основных идентификационных критериев, характеристик и социальных функций данной социальной группы. Трансформационные процессы, наблюдающиеся в обществах на рубеже XX-XXI вв., требуют новых подходов к осмыслению проблем социального неравенства, что делает изучение специфических атрибутов высшего класса, а также оценку его влияния на социальную структуру общества востребованным направлением социологических исследований. Актуальность идей, содержащихся в диссертационной работе, также обусловлена низкой теоретико-методологической разработанностью рассматриваемого вопроса и необходимостью переосмыслиния существующих традиций и концепций, обладающих объяснительным потенциалом структуры современного общества. Таким образом, полученные в рамках диссертационного исследования результаты могут стать импульсом для развития отечественной исследовательской практики по изучению

высших слоев населения и на их основе к формированию новых теоретических подходов.

Козлова Л.В., проработав большой объем материала, в том числе иностранных источников, проявила глубокий интерес к осмыслинию данной исследовательской проблематики и осуществила рефлексию западных социологических теорий в части, касающейся изучения особенностей функционирования высшего класса и выявления ключевых атрибутов принадлежности к нему. На основе проведенного анализа диссертанту удалось выделить базисные социологические критерии идентификации высшего класса, построить убедительную социологическую схему их соотношения и соединения, обозначить существенные характеристики и социальные функции данной макросоциальной группы. Особого внимания заслуживают сформулированные соискателем методологические принципы отбора критериев идентификации высшего класса, представленное собирательное аналитическое определение рассматриваемого социального класса и его типология.

Отличительными характеристиками проведенного исследования являются безусловная новизна полученных результатов, глубокая теоретическая разработка проблемы, высокая научная и практическая значимость выводов. Диссертационная работа Козловой Л.В. отличается логичностью, сбалансированностью структуры и аргументированностью научных обобщений. Основные положение диссертационной работы неоднократно подвергались обсуждению среди научного сообщества в рамках докладов и выступлений на всероссийских и международных конференциях, где были отмечены актуальность поднятой проблемы, практическое значение сформулированных выводов, а также их востребованность в условиях тенденций развития современного общества.

Научная ценность, значимость выводов и результатов исследования подтверждается публикациями Козловой Л.В. Соискатель имеет 12 научных статей, раскрывающих основное содержание диссертационной работы, в

том числе 4 - в журналах, которые входят в перечень российских рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации с целью изложения научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук.

Диссертационное исследование в совокупности с опубликованными научными работами и профессиональными качествами Козловой Л.В. позволяют сделать вывод о соискателе, как о сформировавшемся ученом, который обладает критическим мышлением и глубоким пониманием роли науки в решение проблем современного общества и приращении нового знания.

Таким образом, диссертационная работа Л.В. Козловой на тему «Критерии идентификации высшего класса в западной социологии» представляет собой целостный законченный научный труд, удовлетворяющий требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата социологических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 22.00.01. – «Теория, методология и история социологии» (социологические науки).

Научный руководитель,

Декан социологического факультета

ФГБОУ ВПО «Московский государственный

университет имени М.В. Ломоносова»,

доктор социологических наук, профессор

Н.Г. Осипова

25.08.2015г.

